Funkcijos iSvestiné
Tarkime, kad funkcija f (x) yra tolydi taske.
Pazymékime: Ax — argumento pokytis; Ay = f(xo + 4x) — f(x,) — funkcijos pokytis.
Apibrézimas. Funkcijos y = f (x) iSvestine (x atzvilgiu) taske x, vadiname tos funkcijos poky¢io Ay ir jj
atitinkan¢io argumento pokycio Ax santykio riba, kai Ax artéja prie nulio.
Taigi
dy  flxo+4x) — f(x0)
lim — = lim .
Ax—-0Ax  Ax-0 Ax
Funkcijos iSvesting, apskaiCiuota konkreciame taSke yra skaiCius, apibiidinantis funkcijos kitimo greitj tame
taske. ISvestiné, apskaiCiuota su bet kokia kintamojo x reikS8me, yra kintamojo x funkcija y' = f'(x).
Jei norima rasti f-jos y = f(x) i$vestine bet kuriame taske X, taikant tik i§vestinés apibrézima, tai:
1) argumentui X suteikiame pokyti Ax ir randame Ay:
Ay = f(x+Ax)-f(x);
2) f-jos pokytj Ay dalijame i§ argumento pokyc¢io Ax#0
Ay f(x+Ax)-f(x).
AX AX ’
3) surandame gauto santykio riba, kai Ax —0
D - f(x+Ax)-f(x)
Y = )= Jm, L

Pavyzdys. Rasime funkcijos y = e* i§vesting (pagal apibrézima):

UZduotys. Taikydami iSvestinés apibrézima raskite funkcijy iSvestines:

1) y=+x




Apibrézimas. Funkcija, kuri turi iSvesting taske x = x,, vadinama diferencijuojama tame taske.
Teorema. Jei funkcija y = f(x) taske x = x, turi i§vesting, tai ji tame taske tolydi.
[Jei f yra diferencijuojama taske x, , tai ji tolydi.] Pastaba: Atvirks¢ias teiginys ne visada teisingas!!!

ISvestinés geometriné prasmé
Apibrézimas. Ribin¢ kirstinés M,M padétis MyT , kurig ji uzima, kai taskas M
kreive artéja prie tasko M, vadinama kreives liestine taske M,.
Funkcijos f iSvestinés reik§mé taske x, yra lygi liestinés, einancios per taska
M,, krypties koeficientui.
f'(xo) = tg(a) = kr.
ApibréZzimas. Tiesé, einanti per lietimosi taskg M,, ir statmena liestinei T,
vadinama Kreivés normale.

X0 Xp + AX
1. f-jos kitimo greitis taske X, f '(Xo)
2. kiino greitis v =S (t) -tai ktino nueito kelio S = S(t) iSvestiné laiko t atzvilgiu
3. kiino pagreitis -tai greicio i§vestiné t atzvilgiu
4 kreivés liestines krypties koeficientas k=tga=f ’(XO) o — kampas kurj liestiné sudaro su Ox aSimi
S. Liestinés  lygtis  (per  taskg ' 5

Mo, o)) y-yo=(xo)(x=%o). &y = f(xo)
6. Normalés lygtis 1 ( )

y—yo :—’—' X—XO .
f (o)

Funkcijuy diferencijavimo taisyklés

C’ =0. Pastovaus dydzio i$vestiné lygi nuliui.

X" =1. Argumento i$vestiné lygi 1.

(Cou(x)), =C-u'(x), C-const.

4 | (u+v) =u'+v; &a u=u (x),
v=v (X).
5. (u'v), =u'v+uv'.
6. u uv—u-v’
—| =———, v=#0.
v v

7. Jei y= y(u), ou= u(X), tai y, =Y, -u; (sudétinés funkcijos iSvestiné)

Jei funkcijos y = f(x) atvirkstiné funkeija yra x =g(y), tai x|, =—, y} #0.
Yx

(uv)' =v-u'tu'+u’ - Inu-v; gia u=u(x),v=v(x)

Neisreikstiniy funkcijy diferenciavimas
Diferencijuodami panariui lygtj F (X, y) = 0 argumento x atzvilgiu ir laikydami, kai y yra argumento x funkcija, gausime nauja
lygti, kurioje bus y.

Pavyzdys. Rasime neisreikstinés funkcijos i$vestine y,: x siny + y sinx = 0




Logaritminis diferenciavimas

y=u’
Iny=Inu’ Pavyzdys. Rasime funkcijos y = (2x)3* igvestine.
Iny=vinu

%-y':v’lnu+v(lnu)l -y

y%:y[vqnu+vﬂnuyJ

Funkcijos, apibréZtos parametrinémis lygtimis, diferencijavimas
Teorema. Tarkime, kad funkcijay = f(x) apibrézta parametrinémis lygtimis

x = @(t),
b= oo, €@ P

be to, funkcija ¢(t) yra tolydi ir monotoniné, tai egzistuoja atvirkstiné funkcija t = @ (x). Jras¢ t iSraiskg -
gauname sudéting argumento x funkcija y = (@ (x)). Jos i§vestiné:
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Taigi y, =

x = 3cos3t

Pavyzdys. Rasime parametrinés funkcijos(astroidés) pirmos eilés i§vesting: {y — 3sindt

Lopitalio taisyklé
Teorema(L opitalio). Tarkime, kad limf(x) = 0,limg(x) = 0; Tasko a aplinkoje egzistuoja f'(x) ir g'(x),
x-a x—a
, N M CO i 1im £ —
be to, g’ (x) # 0. Jei lim 5= = A, tai lim == = A.

Pastaba. Lopitalio teorema teisinga tik tada, kai turime neapibréztuma [g], kai x — a. Taip pat ji taikoma

I . [oo .
neapibréztumui [g], kai x - a arba x — oo,

Pavyzdziai:
sinx

1) lim—;

x-0 X

2) lim =%

x—0 ctgx’




Jei turime neapibréztumus [0 - o], [co — o], juos pertvarkome j [g] arba [g]

lim f(x)-g(x) = lim %x) = [g] = lim g(lx) _ [g]
(x> ) (x—00) m (x> 0) m

C s ) _ . e X _ [0
Pavyzdys: )ICILIEI)X ctgx =[0-o0] = }cl-rg —— [0]_

Jei turime neapibréztumus [1%], [00°], [ 0°], riba Zymime raide ir logaritmuojame abi lygybés puses.

Pavyzdys: lim(tgx)®?* = [1°] = A
x>
4

UZDAVINIAI SAVARANKISKAM DARBUI
Taikydami iSvestinés apibrézima, raskite funkcijy i§vestines: y = 2 y=3x—x%y=+3x; y=(x+1)2

9-x’



